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Die Abgeordneten zum Nationalrat Steinbauer und Genossen 

haben am 28. September 1983 unter der Nr. 189/J eine schrift­

liche parlamentarische Anfrage betreffend bilaterale Rahmen­

abkommen über den EntWicklungshelfereinsatz an mich gerich­

tet, die folgenden Wortlaut hat: 

"1. Mit welchen Ländern hat österreich bilaterale Rahmenab­

kommen über den Entwicklungshelfereinsatz abgeschlossen? 

2. Wieviele österreichische Entwicklungshelfer befinden sich 

jeweils in denjenigen Ländern, mit denen ein derartiges 

Abkommen besteht? 

3. Wieviele österreichische Entwicklungshelfer befinden sich 

in Ländern, mit denen keine Rahmenabkommen über den Ent­

wicklungshelfereinsatz abgeschlossen wurden? 

4. Mit welchen Ländern wird über bilaterale Rahmenabkommen 

über den Entwicklungshelfereinsatz verhandelt? 

5. Wie lange dauern die jeweiligen Verhandlungen mit den 

einzelnen Ländern bereits an?" 
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Ich beehre mich, diese Anfrage wie folgt zu beantworten: 

Zu Frage 1 

Die österreichische Bundesregierung hat lediglich am 14. Juli 

1972 ein Abkommen über die Entsendung von österreichischen Ent­

wicklungshelfern mit Sambia abgeschlossen. 

Es wurden aber darüberhinaus Rahmenabkommen über technische 

Hilfe bzw. über technische Zusammenarbeit, in denen auch die 

Stellung von Entwicklungshelfern und Experten geregelt ist, mit 

Indonesien, Kenia, ~wanda, Sambia und Tunesien abgeschlossen. 

Weiters enthalten eine Reihe von projektabkommen über einzelne 

Entwicklungshilfeprojekte Bestimmungen über die Stellung von 

Entwicklungshelfern. 

Zu Frage 2 und 3 

Von den österreichischen Entwicklungshelfern, die im Jahre 1982 

in Ländern im Einsatz waren, mit denen österreich bilaterale 

Rahmenabkommen über technische Zusammenarbeit abgeschlossen hat, 

waren 29 Entwicklungshelfer in Kenia, 5 in Rwanda und 13 in Sam­

bia tätig. 

In den übrigen Entwicklungsländern waren 209 österreichische Ent­

wicklungshelfer im Jahre 1982 im Einsatz. 

(In den vorgenannten Zahlen sind die Experten nicht inbegriffen). 

Zu Frage 4 und 5 

Mit folgenden Ländern wird über Rahmenabkommen über technische 

Zusammenarbeit verhandelt: 

Land 

Ägypten 

Burundi 

Nikaragua 

Obervolta 

Senegal 

Tansania 

erstmalige Ubermittlung e.ines österreichischen Entwurfes 

27. September 1983 

27. August 1982 

4. Februar 1 981 

28. Juli 1981 

29. Mai 1981 

5. Mai 1982 

dieses Abkommen ist abschlußreif 

Mit einigen weiteren EntWicklungsländern werden derzeit Vorge­

spräche über Rahmenabkommen geführt. 
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